

# 本科无法毕业还能“跨本申硕”： 留学捷径还是新型骗局？

“留学挂科不要紧”“直升硕士挽回学历”“保毕业”……近两年来，留学圈中出现一个新名词——“跨本申硕”。在不少留学机构的宣传中，“跨本申硕”是一种挽回学历的方式，专门针对海外留学生：如果由于种种原因未能顺利毕业，拿不到国外本科学历，可以“跳过”本科直接申请硕士课程就读。

“跨本申硕”这一新名词的出现，是否意味着“学历断层”可以通过留学解决，提升学历其实有“捷径”可走？“跨本申硕”究竟靠不靠谱？



## ● 学历断层？

“跨本申硕”并不能弥补

目前，市场上针对“跨本申硕”的宣传主要面向两类人群：一类是未能顺利毕业的海外留学生，另一类是未能顺利考上本科的专科生。这两类人群的共同点是没有本科学位证。通常来说，学历提升需要“层层递进”，中专或高中后是大专或本科，如果想要继续深造考取硕士，将需要审核前置学历。在国内，大部分情况下，本科顺利毕业后才能就读硕士课程。而留学生因挂科拿不到学位证，或专科生仅取得专科毕业证，在这两种情况下直接申请硕士学位，中间缺少本科学位，就是“学历断层”的一种。

既然如此，没有本科学位，真的可以直接就读硕士吗？如果可以，又是如何操作的？记者咨询了几家开展“跨本申硕”咨询的留学中介，发现目前国内中介开展“跨本申硕”的实际操作流程其实并不明确，也有不少中介表明，“跳过”本科直接就读硕士“并非正常情况”。在正常情况下，申请国外高校的硕士课程需要“提供本科学习期间的完整成绩单、学位证和本科老师推荐信等符合院校招生要求的材料”。

某机构咨询老师表示，要解决这种“非正常情况”，需要在本科背景和申请递交两个层面“做文

章”。一方面，学生需要补充完整的本科背景，通过找本科老师写推荐信、文书等，使得学生的本科背景“表面上看起来和其他同学完全一样”；另一方面，学生需要找目标硕士院校的招生官老师“疏通关系”，确保递交的材料由中介找的老师来审核，以便顺利通过学校核查，进入到“择优录取”环节。不过，这类“跨本申硕”的模式更像是留学“保录取”的“再包装”，可行性有待考量。

也有部分中介提供了可以“跨本申硕”的院校名单，这些院校大多世界排名不高。其中，有机构表示英国某些高校如中央兰开夏大学 (University of Central Lancashire) 提供有“跨本申硕”项目，该校 2022 年 QS 世界大学排名位列 801-1000 名之间。该机构表示，中央兰开夏大学与马来西亚世纪大学合作的硕士双联课程，不需要本科学位也可申请，全程网课，机构将辅导就读期间的作业、论文和考试，保证毕业和认证。不过，记者在两校官网上没有查询到该课程的相关资料，并且，马来西亚世纪大学曾在去年 8 月发表一份声明书，其表示，国内部分机构针对该校“无任何前置学历要求可直接升读硕士”的宣传是不真实的。

## ● 新型骗局？

类似硕士课程确实存在

流程不清晰、存在不实宣传、申请过程疑似暗箱操作……“跨本申硕”是否实际为留学新骗局？记者浏览部分国外高校官网发现，目前，国外部分院校确实存在不需本科学位即可就读硕士课程的情况。在美国和澳大利亚有不少高校提供此类课程。例如，美国麻省理工学院提供有数据、经济学和发展政策方向的“微硕士”(MicroMasters) 课程，无需本科学位也可注册，通过监考考试后，学生将获得微硕士课程完成证书，然后可以申请麻省理工学院正式的硕士学位课程。

还有一些院校如西宾夕法尼亚大学、亚利桑那州立大学等，提供加速学位课程 (accelerated degree programs)，允许学生在完成学士学位之前开始研究生学习。除此之外，美国南方大学等高校提供综合硕士课程 (bachelor/master combined programs)，将硕士学位与学士学位结合，申请同样不需要先拿到本科学历，学生

达到要求可以同时获得学士学位和硕士学位。不过，在英国和加拿大则基本不存在此类课程。在加拿大，申请硕士一般要有总共 16 年的教育；而在英国，不少高校的官网明确表示不存在“跳过”本科直升硕士的情况。

其实，此类“越过”本科直接就读硕士的项目并非留学圈“特供”。在国内，大专学历或本科毕业无学士学位者，可以参加同等学力申硕，这是国家为同等学力人员开辟的，获得硕士学位的渠道。不过，虽然同等学力申硕允许专科学历报名学习，但仅限课程班的学习，学生修满学分获得同等学力申请硕士学位课程结业证书。

需要明确一点的是，结业证书与学位证书不同，没有本科学历的学生通过国内同等学力申硕就读硕士课程，只能获得课程结业证书，不能获得硕士学位证书；而通过“跨本申硕”留学就读硕士课程，则有获得硕士学位证书的可能。

## ● “宽进宽出”？

实际申请难度大认证无保障

那么，这是否证明想要快速提升学历的学生，可以通过申请国外类似的“跨本申硕”课程以“钻空子”？

事实上，虽然申请此类硕士课程并不需要本科学历，但要求也不低。如麻省理工学院的“微硕士”课程虽然允许学生在获得课程证书后，申请正式硕士学位，但该课程并不能保证学生被正式的研究生课程录取，申请者仍需要满足通常的入学要求。不少曾修读该课程的学生也表示“微硕士”课程“学习强度较大”，“想借此在本校拿正式学位难度很大”。

而对于其他提供加速学位课程、综合硕士课程等项目的高校，则大多要求学生“在相关领域具有七年及以上的丰富专业经验”，或“具备等同于本科学位的工作经验”。虽然这类高校在接收学生时，可以不考虑学生是否有本科学位，但需要学生提供副学士学位 (associate's degree) 或其他证书

(certification)，来证明其专业或工作经验。

此外，一些留学中介也表示，“跨本申硕”获得的硕士学位，保证可以通过教育部的国(境)外学历学位认证，且“认证硕士不会核查本科材料”“没有本科学历并不影响硕士认证”。记者就此咨询了教育部留学服务中心，中心表示，认证结果得出需要先提交申请并上传材料，中心依据《教育部留学服务中心国(境)外学历学位认证评估办法》调研评估后方能知晓。在没提交材料之前，留学服务中心无法准确回复能否通过认证。同时，部分非学位证书或具有学位效用的高等教育文凭，如英国的研究生证书 (postgraduate certificate) 等，尚不在认证范围内。一旦未修满所申硕士课程的学分，仅获得此类学历证书，没有获得硕士学位证书，则会有无法成功认证的风险。

## 提醒

学历提升不能揠苗助长

申请有额外要求、学位认证有风险，这些都与部分留学机构口中的“好毕业”“100%能认证”相差甚远。目前，“跨本申硕”市场鱼龙混杂，部分留

学中介存在不实宣传，学生还需擦亮双眼，仔细甄别。学历提升不能揠苗助长，“跨本申硕”也不是弥补学历缺陷的“终南捷径”。 (羊城晚报)

## 2022年9月16日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：广瑞小区 721-1-11，停气时间为 2022 年 9 月 16 日 09:00 至 2022 年 9 月 16 日 19:00，停气时长 10.0 小时。

无锡华润燃气有限公司  
2022 年 9 月 15 日

## 2022年9月16日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：无锡华庄万花新村(老小区) 1#-25#、35#-39#、无锡华庄桃园一村(自然村)、无锡华庄桃园二村(自然村)、华庄小郭甲 15#，停气时间为 2022 年 9 月 16 日 08:30 至 2022 年 9 月 16 日 17:00，停气时长 8.5 小时。

无锡华润燃气有限公司  
2022 年 9 月 15 日